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Sposób otrzymywania cynku metalicznego z rud cynkowych (prażonej blendy, węglanów
i krzemianów cynku lub ich mieszaniny) oraz piec^do wykonywania tego sposobu.

Zgłoszono i j marca 1933 r.
Udzielono 19 grudnia 1936 r.

Otrzymywanie cynku metalicznego w
technice na skalę fabryczną odbywa się
przeważnie jako tak zwany proces desty¬
lacji cynku lub proces otrzymywania cyn¬
ku sposobem ogniowym (w odróżnieniu od
elektrolizy i innych mokrych procesów).

Sposób ten polega na tern, że odpo¬
wiednio przygotowaną rudę cynkową (tle¬
nek cynku), zmieszaną z ktiksikiem, jako
materjąłem odtleniającym, wprowadza się
do ogniotrwałej retorty i poddaje działa¬
niu ciepła w temperaturze od 1 300 do
1 600°C. Wskutek podgrzewania następuje
w retorcie reakcja odtleniania rudy w myśl
reakcji ZnO + C = Zn + CO. W tempe¬

raturze, panującej w retorcie, otrzymuje
się pary cynku i gaz CO. Z retorty wycho¬
dzą te pary do tak zwanego skraplacza, w
którym pary cynku skraplają się po ochło¬
dzeniu do temperatury wrzenia cynku,
natomiast gaz CO uchodzi dalej i przy wyj¬
ściu ze skraplacza spala się na C02 —
bezużytecznie,

Powyższy sposób jest niedogpdtiy, a
mianowicie:

1. Odbywa się okresowo, to znaczy, gdy
proces odtleniania rudy w retorcie jest już
tak daleko posunięty, że są tam tylko zni¬
kome ilości cynku związanego, wtenczas
przerywa się proces, wygrzebuje tak zwa-



ne „wypałki" Ido „rafrnowkę" i ładuje do
retorty nowy ładunek. Czynność tę powta¬
rza się zwykle co 24 godziny.

2. Skład chemiczny ładunku miusi być
starannie dobrany, ażeby wypałki nie by¬
ły topliwe w niskiej temperaturze, gdyż
inaczej będą utrudniały proces destylacji
i niszczyły retorty; ,,rajtnówka" musi być
możliwie „sucha", jak mówią hutnicy.

3. Proces taki wymaga dużych wydat¬
ków na retorty ogniotrwałe, których koszty
wytwarzania są wysokie, a wytrzymałość—■
mała (20 do> 30 ładunków).

4. Retorty takie omsizą być z konieczno¬
ści małych rozmiarów, ażeby wnętrze mo¬
gło dostatecznie ogrzać się przez ściankę
retorty; ażeby więc osiągnąć odpowiednio
wielką produkcję cynku, musi się stoso¬
wać całe baterje takich retort, umieszczo¬
nych w jednym piecu (od 150 do 600 re¬
tort, leżących poziomo).

5. Mechanizacja pracy ładowania, wy¬
grzebywania wypałków, zbierania skroplo¬
nego cyriku jest tak trudna, że w praktyce
ni* opłaca się.

6. Uboczny produkt destylacji w po¬
staci gazowego CO spala się bezużytecz¬
nie, gdyż jest technicznie niemożebne
uchwycenie go przy wyjściu zą skraplaczy,
ze względu na okresowe odejmowanie
skraplaczy od retort oraz ze względu na
witiłką przestrzeń, na której retorty są u-
miefczczone.

, 7. Przeprowadzanie tego procesu w
praktyce w sposób ciągły natrafiało do-.
tychezas na ogromne trudności.

8. Ładunek retorty musi być odpo¬
wiednio porowaty ze względu na przenikli¬
wość względem gazów CO i pary cynku;
ru*U i koksik muszą więc mieć ziarnistość
do 1,5 do 10 mm.

9. Ruda flotacyjna, przed użyciem jej
w retorcie, musi być poprzednio skawał-
kowaaa (za^glocierowana, zbrykietowana
i t. A).

Rysunek przedstawia w przekroju pio¬

nowym i poziomym piec, służący do wyko¬
nywania sposobu według wynalazku niniej¬
szego.

Sposób niniejszy usuwa powyższe nie¬
dogodności i polega na tern, że do prze*
strzeni / pionowego pieca w kształcie wal¬
ca, zbudowanego z materjału ogniotrwałe¬
go, zamkniętego u dołu i u góry, wprowa¬
dza się przez otwory b w sklepieniu a lub
w dowolnem miejscu bocznej ściany e, ru¬
dę cynkową w postaci pyłu, a także pyło¬
wy węgiel stały, jako też jakikolwiek top¬
nik (CaO, MgO, CaC03, MgCOJ, także w
postaci pyłu. Przez otwory c, znajdujące
się w ścianie bocznej e lub w innem do¬
wolnem miejscu piecal (mogą zatem pokry¬
wać się one z otworami b), wprowadza się
gazowy środek odtleniający (gaz CO, gaz
generatorowy, wielkopiecowy, koksowy,
ziemny, wodór, metan i t d.), który rozpy¬
la opadający w piecu ładunek.

Wnętrze pieca jest ogrzewane do po¬
trzebnej temperatury elektrodami d za-
pomocą łuku elektrycznego. Poszczegól¬
ne materjały stałe, jako też wchodzący do
pieca gaz, mogą być zimne lub dowolnie
podgrzane. Reakcja odtleniania rudy cyn¬
kowej odbywa się w czasie opadania rudy
wewnątrz pieca; ruda, węgiel (koksik) i
topnik, wszystkie w stanie pyłu, tworzą
miałko rozdrobnioną zawiesinę w gazach
pieca.

Reakcję odtleniania uskutecznia się za-
pomocą pyłu węglowego dowolnego pocho¬
dzenia (koksiku) lub gazowego środka od-
tleniającego (gazu generatorowego, kokso¬
wego, ziemnego, wielkopiecowego i t. d.)
lub zapomocą tych środków odtlemiających
w dowolnem ich skojarzeniu. Do odtlenia¬
nia rudy można także używać gazów, po¬
wstałych jako produkt uboczny w tymże
piecu, stosując do tych gazów obieg koło¬
wy.

Wysokość pieca Z dobiera się tak, aby
przy opadaniu poszczególnego ziarenka ru¬
dy na dmo pieca zostało ono odtlenione;
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skata płonna/ zawarta w rudze, będzie łą¬
czyła się z topnikiem i jako deszcz żużlo¬
wy, opadając wdoł pieca, zbierze się w
stanie ciekłym na dnie /, skąd można bę¬
dzie go wypuszczać przez odpowiednie o-
twory spustowe h. Pary cynku razem z ga¬
zowym CO, powstałym przy odtlenianiu
rudy, przejdą do skraplacza m, w którym
skroplą się po uprzedniem ochłodzeniu w
chłodnicy R. Skraplacz m może posiadać
pionowe ścianki n, dzięki czemu można o-
sobno odbierać skroplony cynk p, a osobno
ołów o.

Gaz CO, powstały przy odtlenianiu ru¬
dy, po wyjściu ze skraplacza będzie mógł
być użyty w dowolnem miejscu (pod kotła¬
mi, w silnikach spalinowych i t. d,).

Głównym środkiem odtleniająeym w
tym procesie jest gaz CO w myśli reakcji
ZnO + CO = Zn + C02, ale gaz C02 u-
tleniałby w skraplaczu parę cynku na ZnO,
wskutek tego wprowadzany jest z ładun¬
kiem pyłowy węgiel, aby otrzymany C02
przemienić na CO w myśl reakcji C02 +
C = 2C0.

Zastosowanie niniejszego sposobu daje
następujące korzyści.

1. Otrzymywanie cynku odbywa się w
sposób ciągły; ładowanie pieca, usuwanie
żużla i pobieranie skroplonego cynku jest
prawie zupełnie zmechanizowane.

2. Unika się kosztownego wyrobu re¬
tort ogjuiotrwałych.

3. Blenda flotacyjna może być użyta
po wyprażeniu bez poprzedniej agglomera-
cji lub brykietowania.

4. Do odtieniamia rudy może być uży^
ty tani pył węglowy.

5. Skraplanie cyniku odbywa się w jed-
nem naczyniu (skraplaczu), które jest wy¬
konane tak, że równocześnie otrzymuje się
osobno cynk i osobno ołów (rudy cynko¬
we prawie zawsze zawierają ołów), przez
co piec do oczyszczania cyniku jest zby¬
teczny.

6. Proces ten pozwala na uchwycenie

gazu CO, powstającego przy odtlenianiu
rudy, i umożliwia zużycie go do celów
przemysłowych, rip. może on po oczyszcze¬
niu poruszać silniki spalinowe^ które, na¬
pędzając prądnice elektryczne, dadzą e-
nergję elektryczną, potrzebną do ogrzania
tego samego pieca, przez co podnosi się
wydajność cieplna urządzeń do otrzymy¬
wania cynku, która wynosi obecnie około 5
do 9% dostarczonego ciepła.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób otrzymywania cynku lub je¬
go stopów z rud cynkowych, np. tlenków,
węglanów, krzemianów cynku lub miesza¬
niny tychże, znamienny tern, że ruda cyn¬
kowa (namiar), podgrzana lub zimna, w
postaci pyłu jest rozpylana w przestrzeni
piecowej i jako miałko rozdrobniona za¬
wiesina w gazach pieca jest odtlemiana w
czasie swego opadania wewnątrz pieca.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że do odtleniania stosuje się koks
lub węgiel w postaci pyłu lub "jakikolwiek
odtleniający środek gazowy, np. gaz gene¬
ratorowy, świetlny, ziemny, wodór, metan,
gaz wielkopiecowy, koksowy i t. d.

3. Sposób według zastrz, 1 — 2, zna¬
mienny tern, że odtlenianie rud' cynko¬
wych uskutecznia się łącznie odtleniające-
mi środkami stałemi, np. koksem i węglem,
oraz odtleniającemi środkami gazowemi,
np. gazem CO, gazem generatorowym, ko¬
ksowym, ziemnym, wielkopiecowym, wo¬
dorem, metanem i t, d.

4. Sposób według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienny tern, że środki odtleniające wpro¬
wadza się do przestrzeni pieca zimne lub
podgrzane.

5. Piec do wykonywania sposobu o-
trzymywania cynku lub jego stopów z rud
cynkowych według zastrz, 1 — 4, zna¬
mienny tern, że posiada kształt stojącego
walca (e), zbudowanego z materjałów o-
gniotrwałych, zamkniętego u spodu i u gó-



ry, przyczem w sklepieniu pieca lub w do-
wolnem miejscu pieca znajdują się otwo¬
ry do wprowadzenia namiaru w postaci py¬
łowej i do rozpylania tegoż gazem, służą¬
cym dc odtleniania rudy.

6. Piec według zastrz. 5, znamienny
tern, że przestrzeń piecowa (t) jest połą¬

czona ze skraplaczem (m), który posiada
ścianki pionowe (n) w celu osobnego o-
trzymywania cynku i ołowiu, jako też u-
szczelnienia skraplacza zapomocą ciekłego
cynku.

Leon Silber stein.



Do opisu patentowego Nr 2428?.
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Druk L. Bogusławskiego i Śki, Warszawa.
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